

文章编号: 2095-1663(2016)05-0006-05

研究生教育内涵发展:当前需求和实践主题

英爽,梁大鹏,臧红雨

(哈尔滨工业大学 研究生院,黑龙江 哈尔滨 154101)

摘要: 我国研究生教育进入发展的转型期——内涵发展阶段。研究生教育的前期发展是以形成规模并规范的研究生教育为主要目的,是以政府为主的推动行为,而转型期的内涵发展是以高校切实发挥人才培养的主体作用,以研究生成长成才为中心,形成自主人才培养模式、机制等优势和特色的研究生教育为主要目的,是以高校为主的行为。解析了我国研究生教育质量建构的更多问题来自于培养单位内部,界定了研究生教育内涵发展的当前需求,并从高校落实“人才培养”功能、利于各类“人才辈出”的角度,提出基于学生发展和个性化等五个导向下的内涵发展的实践主题。

关键词: 研究生教育;内涵发展;质量建构;当前需求;实践主题

中图分类号: G643

文献标识码: A

一、研究生教育的转型——内涵发展

我国研究生教育进入了发展的转型期。由量变到质变是事物发展的规律,转型中的研究生教育也不例外。切实把研究生教育从扩大规模转向提高质量,从外延扩张转向内涵发展^[1]已经成为转型时代的主题。2012年和2013年刘延东曾多次强调“深化高等教育改革走以提高质量为核心的内涵式发展道路”和“深化改革提高质量,推进研究生教育内涵式发展”的研究生教育转型方向的问题。2014年全国研究生教育质量工作会议进一步明确了“提高质量、内涵发展”是新时期研究生教育的核心任务。研究生教育的内涵式发展或内涵发展,越来越多地进入了各高校的实践探索。

近十年来研究生教育质量一直是被关注的热门问题。我国研究生教育尤其是在上世纪末开始,随着社会对高层次人才需求的迅速增长,国家调整了招生政策,规模迅速扩大,教育结构也随着社会需求的多样化发生了根本转变,从单一学术型向应用型、专业型等多类型转变,基本建成了学科门类齐全、培养类型多样的教育体系,并迈入了研究生教育大国的行列。但是,“大”并不等于“强”,各种相关问题日益凸显,尤其体现在,真正承载科教兴国和创新型国家建设的主体——研究生的综合能力与创新潜力,与社会需求、教育供给、研究生个体自身发展的需求不相适宜,甚至出现明显的不协调现象。有专家指出我国研究生教育存在诸多亟待解决的问题,这当中有些问题固然与外部相对刻板的体制约束有关,但更多问题其实在培养单位内部,外部体制改革和

收稿日期:2016-08-28

作者简介:英爽(1970-),女,山东费县人,哈尔滨工业大学研究生院职员,管理学博士。

梁大鹏(1974-),男,山东栖霞人,哈尔滨工业大学研究生院副院长,教授,管理学博士。

臧红雨(1962-),女,辽宁人,哈尔滨工业大学管理学院副教授,博士。

质量监督只是条件,内部自我约束与激励机制的确定才是根本,并指出我国研究生教育改革进入“由外入内”、“自上而下”的新阶段^[2]。研究生教育的突出问题也随着教育输出这种不协调发生了根本转变,“由外入内”、“自上而下”,由注重研究生教育规模的建设及结构、体系的逐步优化和完善,转向注重研究生成长成才、高校内生发展与经济社会发展助推共进的内在协同的建设。

研究生教育内涵发展的相关研究也逐渐进入学术界。研究生教育内涵发展是高等教育科学化发展的自身需要、大众化发展的现实需求、国际化发展的战略需求^[3],实现内涵发展要以培养拔尖创新人才为中心、以一流教师队伍建设为重点、以提升协同创新能力为突破口、以完善现代大学制度为保障、以营造和谐校园文化为支撑^[4],推动内涵发展需要转变发展理念,关注发展“软实力”结构,坚持以人为本和培育大学精神^[5],等等。有关内涵发展的研究不断呈现,多是从内涵发展建设的重要性或列举实施途径来阐述的,而对研究生教育发生这种转型的现实需求探析相对不足。我国研究生教育在进入转型的这种当前需求下,所承载的使命或功能是否需要重新调整或界定,它的实践探索是否只是在原有的改革路径上做得更深入?这些问题,都需要我们从解析当前我国研究生教育质量建构的主要痛点开始,逐层剖析内涵发展的当前需求和实践主题这些基本问题,并给出答案,希望能对我国研究生教育转型期的探索给予尝试。

二、我国高校研究生教育质量建构中的主要痛点

聚焦我国高校研究生教育质量建构的整体架构、具体操作以及主体行为层面,大量调查表明,我国研究生教育质量建构的更多问题来自于培养单位内部,我国研究生教育还处于“证明质量”为主的规范建设阶段。

(一)质量建构中的三个层面

首先,聚焦整体架构:我国高校内部的研究生教育质量评价体系,除了本单位学位授予实施细则以外,并无研究生教育质量标准的专门的规定,一些相关要求只是散见于其他相关规定中,总体上缺乏系统性,且没有体现培养单位的特殊性^[6],相关规定及要求的同质化现象明显。我国高校内部质量保障体系的建立,在某种程度上是外部力量推动的结果,而

在体现高校对教学质量的执着追求以及高校内生的、自主的特质方面明显缺乏^[7],注重外因尤其是注重以政府为主导的质量建设及评估活动,整体架构基本相同,以体现通用标准为主,缺乏高校自主的特质建设,这也是高校研究生教育内生动力不足的重要原因。

其次,聚焦具体操作层面:我国博士生教育主要通过招生考试、规定论文发表数量、学位论文审查等工作对博士生的入学水平、培养过程、学习绩效进行判断^[8],用“指标建构”来证明质量是否达到标准,忽视了质量形成的主体性和过程性。高水平的量化标准不等同于研究生教育的高质量,但在我国研究生教育实践中是存在这种现象的,典型表现就是“质量的数量表征”。高校在具体操作中习惯从即时效果和组织效能的角度进行制度设计,从而形成了“追求数量大于追求质量”、“追求结果大于追求过程”。美国在上世纪初也是以这种“质量的数量表征”来证明质量为主的,但当时美国是以规范研究生教育为主要目的,在90年代以后美国便转为以学生发展、学生学习效果为主导的质量建构。这种由量到质的转变过程与当前我国研究生教育的质量建构方向不谋而合。

最后,聚焦教育主体行为层面:研究生教育是面向“研究生”的教育,其主旨是培养人,不仅为社会所需,更为学生自身发展所需,培养出“人才”应是研究生教育的目标。因此,理清研究生教育质量主体与服务主体的责任和关系是开展内涵发展、提升教育质量的起点。研究生教育的质量主体是学生,而助推研究生成为“人才”的服务主体主要是与学生紧密接触的广大教师。高校研究生教育设定的各种“质量的数量表征”,促使质量主体——学生为达到毕业要求,如学分要求、发表论文数量要求等,而不注重研究生自身能力的建构;同时,对教师的绩效评价量化要求也促使教师为争取课题和各类获奖、经历和荣誉奔波于学术活动之外,忽视了自身作为教育的服务主体最应承担的“育人”责任。学生与教师的各类“指标建构”与研究生教育质量缺乏一体化整合,出现了研究生教育培养目标、培养过程和培养效果的非一致性。

(二)质量建构中的三个错位

1. 主体的错位

研究生教育的直接需求主体是学生,感知研究生教育质量的主体也是学生,评价研究生教育质量的是社会用人单位。因此,不论从教育的过程角度

还是结果输出角度,均应以研究生主体的收获体验和最终能力构成为准。在我国,不仅是研究生教育,倒推至大学、中学乃至小学教育,都明显地传承着以教师为中心、以“教”为中心的,“不问清需求”和“不探究收获效果”的教学模式。在这个模式下,学生作为被动的接受者对自身发展和能力的建构缺少话语权,教师层面忙于教学业绩而淡化了自身“育人”工作,客观上形成了研究生教育主体错位的现象:培养过程中研究生为导师课题研究服务,课题研究为导师绩效服务。目前,许多学校已经提出以学生为核心的研究生教育改革思想,但学生真正参与自身能力建构的研究生教育还在探索中。这种质量建构主体的错位,极有可能造成教育行为以及质量保障活动逻辑起点和目标的倒置,使研究生教育偏离了“育人”本原。

2. 外显与内隐的质量抓手错位

“质量的数量表征”或“指标建构”,利于学校管理操作层面的统计、监测和绩效比较,也因此成为质量建构的主要抓手。这是基于传统的资源观、产出观的质量建构,关注教育投入多少、学术产出多少。有些“数量表征”有刚性要求,即使没有刚性要求,也与某种评奖、评优或晋职相关联,“数量表征”越显著,在晋职或评选中越具有优势,也似乎代表着高质量。这就在广大的教师和学生层面形成了为达到足够显著的“数量表征”而急功近利的学术浮躁心理。高校的质量保障主要指向研究生在校期间的显性表现,而对学生未来的发展没有给予足够的关注,其危害是以研究生未来发展潜力为代价博取质量的即时效果和眼前收益^[9]。这种质量建构抓手的错位,极易被片面地理解为在原来的“质量的数量表征”上做得更凸显,不利于研究生教育质量构建中学生与教师主体间的目标融合。

3. 外因与内因的质量推手错位

国家的政策、指导文件及质量评估活动在很大程度上影响和推动着我国高校的质量建构,其结果是各高校内部质量建构的整体构架基本相同,同质化特征体现明显。而高校在追求自身的发展需要或自身发展的特质需求方面体现不明显。注重政府推动的质量建设,导致高校缺乏质量主体意识,在发挥人才培养作用上缺乏内生的、自主的建设,甚至高校开展的各类质量建设在教师层面没有获得直接的互动,在学生层面没有获得相应的感知及触动。因为学习者本身的成长并不是基于外界刺激的数量和多

少,而是基于自身与外界刺激产生的关系^[10]。这种质量建构推手的错位,极易造成在高校内开展的各类质量保障活动没有实质性地触及研究生教育的“质”。因此,建立自下而上的,以高校为主体的内在驱动力应成为研究生教育质量建构的源头。这样不仅可以激发培养单位开展质量建构的创新机制和路径,更能够从培养内容、环节和特色等方面立足研究生的个性和专业能力培养,满足社会对高层次研究人才的需要。

三、当前需求界定:何为研究生教育内涵发展

“内涵”,本指一个概念所反映的事物的本质属性的总和,具有“质”的属性特征,与“外延”“形态”“结构”等外在体现的特征相对应,是向内挖掘、寻求事物的根本和特质。因此从“内涵”本义的角度讲,研究生教育内涵发展可以称之为高校在承担研究生教育功能或使命的“内在质”的建设过程,应是高校的个体决定的建构行为。

如果说,研究生教育的前期发展主要指向研究生教育规模不断的扩大、研究生教育结构及其体系不断的优化和完善,以及各培养单位研究生培养模式及其质量保障措施等不断的规范和健全,以满足社会对人才需求的规模、类型等的不断增长和调整,那么这应是以政府为主的推动行为,是以满足研究生教育各方相关主体基本的发展需要为设定起点的,以形成规模并规范的研究生教育为主要目的。因此,这一时期“质量的数量表征”有其存在的必然性,用以证明高校达成“人才培养”“科学研究”“服务社会”的三大功能而服务,代表着国家及社会规定的研究生教育培养单位所要达到的基本质量标准或作为一所学校对自身承担研究生教育功能的基本质量设定。因此,注重外因推动而缺乏高校内生、自主的质量建设,也成为这一时期主要的特征。但是,当研究生教育的突出问题由外部需求矛盾向内部需求矛盾发生根本的转变时,“质量的数量表征”以及注重外因推动的质量建构模式导向学术浮躁,导向粗制滥造,导向内生动力缺失,严重抑制了研究生教育的“质”的发展。只有在真正激发高校及教育各方相关主体尤其是学生和教师两大主体,构建以教育质量为目标导向的机制并引导行为,才可能实质地推动研究生教育在“质”上的发展。

在研究生教育进入转型期的当前现实需求下,

研究生教育内涵发展就是高校要切实发挥“人才培养”这一基本的核心功能的主体作用,回归教育的本原,尊重人才成长规律,在做好满足国家及社会基本质量标准及基本质量建设的基础上,以研究生成长成才为中心,切实发挥高校在某一类人才培养中的作用或凸显某一类人才培养规格而进行的内生的、自主的建设。所以从建设主体的角度讲,研究生教育内涵发展可以说是以高校为主的行为,是高校以形成自主人才培养模式、机制等优势和特色的研究生教育为主要目的。其质量建构也主要体现为高校落实“人才培养”功能的内在建构过程,可以用多层结构表示:核心层——学生层面,以研究生成长成才作为出发点和落脚点,更多地体现为研究生成长体验或学习效果和能力发展建构的感知过程;次内核——教师层面,在遵循教育教学规律基础上,以学生培养为突破口,更多地体现为教师回归一名学者和强化“育人”价值的过程;中层——学科层面,基于学科特点的人才培养特色,以特色的课程体系、个性化的因材施教方法等突出体现学科人才培养特色与学科的自由探索、知识创新紧密结合的可持续发展过程;外层——高校层面,切实发挥高校人才培养的内在特质,以特色办学观念、特色教育模式或机制等突出体现高校人才培养的特质与研究生成长、高校内各学科发展、经济社会发展共进的内在协同的建设过程。

在 2016 年研究生教育高端论坛中讨论“双一流”建设“谁说的算”的问题,有专家针对性地指出“‘人才辈出’^[11]说的算”。研究生教育内涵发展的评鉴标准,如果必须用某种尺度来衡量的话,就是各培养单位的“人才辈出”。这是转型期研究生教育必须以此来衡量的发展准绳,基于供给侧的研究生教育改革也要以此为核心,这关系着高校内生动力的形成和自我激励机制的确定,也是现阶段提升研究生教育质量的根本。

四、研究生教育内涵发展的实践主题

从高校切实发挥人才培养作用的角度,研究生教育内涵发展的实践主题主要体现为高校落实“人才培养”功能、利于各类“人才辈出”的质量建构。

(一) 学生发展和个性化导向的内涵发展:关注学生成长体验和过程引导的质量标准设定及其质量建构

学生的学习状态和学习效果,已成为高校评价

教育教学质量的新视角^[12]。这已经成为国际教育界的共识。深化我国研究生教育改革,本质上是要实现研究生教育质量观、学生发展观以及质量评价观的转变^[13]。这种转变,是要求突破本质上的转变,不是在原有质量建构基础上的更深化或更凸显。“更加聚焦学生的学习质量和全面发展^[14]”,突出高校在培养过程中对学生学以致用和创新能力的提升,更加关注“以‘学’中心的增值性过程评价^[15]”,这是建立以“学”为中心,更加关注于学生成长体验和有益于学生个性发展过程引导的质量建构。

从学生主体的角度,研究生教育不同于其他阶段教育是学生处于成年的早期,身心比较成熟,要充分考虑这一时期学生的个性心理、个性特长、个性发展需要,倾听学生的声音,充分尊重学生的个体差异和发展需要,建立充分体现学生成长体验和个性发展过程引导的质量标准,如学习收获、科研体验以及“包括满意度、进步度、适应度、发展度在内的质量标准^[15]”,关注培养方式、教学方法、科研训练形式等外界因素和学生间产生的正向作用关系以及这种正向关系、互动效果等引导的“过程性证据”,促成学生向有效学习行为的转变。这是学生发展和个性化导向下的内涵发展向各高校提出的课题。

(二) 创新教育导向的内涵发展:培育创新性人才

随着我国建设创新型国家的迫切需要,我国高校不断深化研究生教育改革和优化人才培养条件,但创新性人才却没有预期地“产出”。因此创新教育导向下的内涵发展——培育创新性人才凸显重要。

创新性人才是具有创新性思维和创新性人格的精英人才。创新性思维不是先天具有的,是在一般思维基础上发展起来的,是后天培养和训练的结果;创新性人格一般指富有责任感和想象力、有毅力和兴趣广泛、不盲从等,与非智力因素和个性特征有着密切联系。调查显示,人的创造性思维在成年早期处于上升阶段。因此这就要求研究生培养要充分考虑学生主体在这一时期的特殊性,促成学生在有效学习行为基础上激发创新意识和发掘专业潜力,保持对志趣和好奇心的个性成长以及人格及独立胜任工作能力的相关训练。世界各国在研究生教育的改革和实践中,都把培养创新能力和创新精神放在重要的位置上。相比国外一流大学创新性人才辈出的情况,我国研究生教育如何深刻地认识创新性思维和创新性人格的形成机理,并构建适宜创新性人才

成长的机制,是创新教育导向下的内涵发展向各高校提出的课题。

(三)供给侧改革导向的内涵发展:培养目标、培养内容、培养方法、联合培养机制与创新性人才培养的“对准”和“对接”

高校既有的研究生培养目标及其过程设计通常落后于创新性人才培养目标的现实需求,以及研究生个性化教育需求与传统教育模式之间的矛盾^[16],严重地影响着基于教育供给侧的高校培养创新性人才的进程。我国高校存在着教与学的诸多问题,不能以体制机制改革或体系完善代替教学改革,不能以科技创新能力的提升代替教学水平的提高,不能只重视少数拔尖创新人才而忽视全体学生的全面发展,出路在于实实在在的教育教学改革^[17]。研究生教育转型期的供给侧改革,是否针对性地解决了各培养环节及培养机制与创新性人才培养的“对准”和“对接”,决定着研究生教育供给侧内涵建设的基本内容。

我国研究生培养存在过分夸大外部因素的影响,忽视外界因素与学生主体间产生正的效应。因此,研究生培养目标与创新性人才培养如何“对准”和“对接”,培养内容、培养方法和培养过程的个性化以及跨专业、联合培养机制如何与创新性人才培养“对准”和“对接”,以及如何通过抓好创新创业教育,引发学生建构自身能力和有效学习行为,将研究生培养与创新性人才培养很好地“对准”和“对接”,都是供给侧改革导向下的内涵发展向各培养单位提出的课题。

(四)社会需求环境导向的内涵发展:培养创业型、复合型、应用型并具有社会使命感和责任感的高端人才

大学作为一个开放的社会系统,研究生培养必须符合社会系统的需要,将适应国家和社会的人才输出作为构建新型内涵人才培养改革的新策略。当前,我国经济社会快速发展,但高校的人才培养滞后于经济社会对人才素质的需求变化。1998年10月在法国巴黎通过的《21世纪的高等教育:展望与行动世界宣言》特别指出,必须将创业技能和创业精神作为高等教育的基本目标。培养创业型人才,既是经济社会发展对教育提出的更高要求,也是教育主动适应经济社会发展所采取的重要改革措施,这对高校的研究生培养也提出了新的要求。

进入研究生阶段的学生成长应是“全人”的成

长,不仅包括学生研究能力、学习能力的成长,还包括保持其志趣和好奇心的个性成长以及包含创新性人格、责任、职业操守等在内的全面成长。社会需求环境导向下的研究生教育内涵发展,必须充分考虑研究生培养在知识、能力、人格素养等层面的定位,并紧密结合创新性思维在研究生阶段形成的关键时期,充分尊重学生的个体差异,为满足经济社会发展对人才的需要,及时调整高校人才培养的结构,培养转型期发展需要的创业型、复合型、应用型并具有社会使命感和责任感的高端人才。这种新型的研究生培养内涵,向各高校提出了挑战。

(五)高校及其学科特色化发展导向的内涵发展:形成自主人才培养模式、机制等优势和特色的研究生教育

本科教育为各行各业培养的是基础人才,而研究生教育则为各行各业培养的是专业英才。因此,高校以及高校内各学科的研究生教育要面向各行各业的最前沿发展、最新发展趋势,面向行业的发展特点及特殊性,同时面向不同行业的人才成长个性化需求,形成高校及其学科自身的教育特色或人才培养优势。这是研究生教育内涵发展阶段面向高校及其学科提出的特色化发展的要求,也是高校及其学科形成具有内生动力并凸显人才培养某一优势的需求。

“特色化发展”,是高校及其学科从自身的发展定位和人才培养需求出发,重点建设人才培养的某种优势或特质,对提升教育质量效果明显。如在学科层面形成了特色的课程体系或教学方法、个性化的因材施教或实践能力训练模式,以及特色的学位论文质量标准或过程管理办法等,在学校层面形成了特色的办学观念或治学方略、特色的教育模式或机制、特色的质量保障方法,以及个性化的自我管理教育实践模式等,并在探索特色化发展的过程中逐步建立起以自主培养为核心的“各显其能”的研究生教育,将是当前和未来一个时期我国高校及其学科特色化导向下的内涵发展的方向,也是挑战。

参考文献:

- [1] 王战军. 转型中的研究生教育[J]. 学位与研究生教育, 2010(11): 1-5.
- [2] 闫光才. 研究生教育质量提升面临“内部”困局. 光明日报, 2015-01-06 (第 014 版).

(下转第 37 页)

An Analysis of the PHD Entrance Examination from the Perspective of “Field, Habitus and Capital” Theory

PAN Wanru, LIN Dong

(1. Faculty of Education, Northeast Normal University, Changchun, Jilin 130024;

2. Graduate School of Nankai University, Tianjin 300071)

Abstract: Choosing to work for a PHD degree is a rational choice based on individual assessment of benefits and reality. Intertwined and interacted in the decision process are a variety of factors including individual academic ideals and utilitarian goals. The position of the key subject, the habitus of different actors and the candidates' capital have different degrees of impact on the result of the exam. The paper proposes constructing a favourable order based on law and justice and making "rules" as statute, academic learning as occupation to decrease the influence of economic capital and social capital.

Keywords: PHD entrance examination; graduate admission; field; habitus; capital

(上接第 10 页)

- [3] 刘奇. 内涵式发展:高等教育大众化阶段的必然选择 [J]. 教育理论与实践, 2013(27): 3-5.
- [4] 韩晓静. 以高等教育质量提升为核心的内涵式发展探讨 [J]. 教育园地, 2013(4): 95-97.
- [5] 刘金新. 关于推动高等教育内涵式发展的几点思考[J]. 淮海工学院学报, 2013(7): 4-6.
- [6] 王战军, 廖湘阳, 周文辉, 等. 中国研究生教育质量保障体系理论与实践 [M]. 北京: 高等教育出版社, 2012: 167.
- [7] 魏红, 钟秉林. 我国高校内部质量保障体系的现状分析与未来展望[J]. 高等工程教育研究, 2009(6): 64-70.
- [8] 赵立莹, 陈梅. 美中博士生教育评估体系有效性分析及启示[J]. 学位与研究生教育, 2010(7): 44-49.
- [9] 廖湘阳. 重构研究生教育质量保障的价值理念[J]. 中国高等教育, 2012(7): 22-24.
- [10] 苏林琴, 孙钦娟. 工科研究生创新能力培养现状及影响因素分析[J]. 北京教育, 2013(6): 23-26.
- [11] 牟延林. 2016 年中国研究生教育高端论坛. 2016 年 3 月 26 日, 昆明. 搜狐网 <http://learning.sohu.com/20160329/n442747429.shtml>.
- [12] 罗三桂. 自主创新视域下高等学校创新人才培养模式改革特征探析[J]. 中国大学教学, 2013(5): 13-15.
- [13] 赵琳, 王传毅. 以“学”为中心: 研究生教育质量评价与保障的新趋势[J]. 学位与研究生教育, 2015(3): 11-14.
- [14] 付娟, 陈廷柱. 高等教育质量保障的焦点问题及新趋势 [J]. 学位与研究生教育, 2015(3): 106-109.
- [15] 章兢, 廖湘阳. 以学生发展为导向建立高等教育质量评价与监控体系[J]. 中国高等教育, 2014(1): 32-34.
- [16] “研究生培养模式创新的理论与实践研究”课题组. 中国研究生培养模式的理论与实践研究 [M]. 北京: 高等教育出版社, 2013: 7.
- [17] 瞿振元. 2015 年高等教育国际论坛暨中国高等教育学会学术年会. 2015 年 11 月 14 日, 珠海. 中国学术会议在线 <http://www.meeting.edu.cn/meeting/review!detailfp.action?id=2988>

Connotative Development of Postgraduate Education: Current Needs and Theme of Practice

YING Shuang, LIANG Dapeng, ZANG Hongyu

(Harbin Institute of Technology, Harbin, Heilongjiang 150001)

Abstract: The postgraduate education in China has entered a transition stage of connotative development. The early stage of the development of postgraduate education focused on establishing scale and standards, with the government acting as the main driving force. In the transitional period of connotative development, however, institutions of higher education play a practical role in talent cultivation. The aim is to establish an independent cultivating mode and mechanism for graduate education, with colleges and universities as the major actors. This paper analyzes many problems arising from the inside of institutions and defines the current needs for the connotative development of postgraduate education. Themes of practice are also proposed based on five orientations including talent cultivation and students' personality development.

Keywords: graduate education; connotative development; quality construction; current needs; theme of practice